NOTES SUR L’EXPRESSION VERBALE DE LA DU-
REE ET DU TEMPS EN BERBERE ET EN ARABE
MAROCAINS (PARLERS DES CHLEUHS DU
SOUS)H.

Le verbe berbére établit la distinetion :

1° Entre l'action momentande et Vaction durable ou
habituelle ;

2° Entre le fait accompli et le fail inaccompl.

1° Momentané-habituel'.

Pour chaque verbe exprimant une action®, le berbére
dispose d’une double séric de themes®; I'une que I'on peut
appeler série M (momentanée) est véservée a Iaction pas-
sagére, de peu de durée; l'autre (série H: habituelle)
comprend des duratifs, réservés pour I'expression de 1'ac-
tion durable, intensive, habituelle, ete.

Les thémes de la série M different sensiblement de
ceux de la série H; en voici des exemples en tachelhit du
Sous :

MOMENTANE HABITUEL
faire skér skir
frapper at kkat
manger §, 83, 3351, 83a $étta
boire su, sul, sua ssa

Etant donné un verbe 4 la forme momentanée. il est sou-
vent possible de déterminer & premiére vue la forme Aabi-
tuelle de ce verbe.

1. Communication faite a la Société de linguistique de Paris le
23 mars 1923.

2. Pour les « verbes d’état » les faits sont quelque peu différents.

3. A. Meunvrer, Linguistique historique et linguistique générale: la
catégorie de Paspect, p. 183.
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Cette derniére forme H comporte généralement tous les
éléments consonantiques de la forme M ; fréquemment, T'un
ou plusieurs des éléments des themes de la série M se trou-
vent redoublés, renforcés dans les thémes correspondants
de la série H. Ex. :

MOMENTANE HABITUEL
moissonner 7)1[/él‘ m’ggér
priter rai w1t
dgorger ~érs qqérs

ou bien des voyelles longues ou mi-longues a, z, u corres-
pondent dans le duratif & un & trés bref du théme momen-
tané ou s'ajoutent & ce théme.

MOMENTANE HABITCUEL
acheter séy ssay
fuer ny n'qqa

ou bien des éléments sont prélixés, ¢, par exemple

MOMENTANF HABITUEL
filer “llem tllém
puiser ag'm tag'm

Pour exprimer la durée, Uintensité, la répétition, le
verbe a su revétir une forme présentant les caractéres des
intensifs ; le mot est devenu plus expressif, a acquis plus
de corps, plus de sonorité. Aussi, I'oreille distingue-t-elle
facilement la fornmxe habituelle H de ia forme momentanée M.

2 Accompli-Inaccompli.

Par contre, 'opposition « accompli-inaccompli » est ren-
due peu nettement par le verbe. C'est dans le domaine de
Paction habituelle que ce fait s’observe le mieux. Le verbe,
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dans ce cas, ne peut suffire, a lui seul, a établir la distinetion
entre 'accompli et I'inaccompli.

Un théme unique (théme H) recoit des affixes personnels
qui sont en petit nombre et se présentent sous une seule
forme. Ces affixes ne peuvent étre joints au théme H que
d’une seule et méme fagon. Si bien que l'ensemble des
formes personnelles du verhe conjugué & la forme hahj-
tuelle tient en un seul tableau d’une dizaine de lignes ;
nous I'appellerons « temps unigue ».

Le théme « sé1¢a » manger habituellement. donne. par
exemple, & la 3¢ personne du nasc. sing. : #&étta ; ce mot
peut signifier tout aussi bien « il a mangé » que « il man-
gera » ou que « il mange ».

2" En ce qui concerne les themes verbaux de la série
« momentané » deux cas principaux peuvent se présenter :

@) Il n’existe qu'un seul theme pour Paccompli et I'inac-
compli.

#) Les thémes ditferent selon que l'action est ou accom-
plie ou inaccomplie.

Le premier cas est celui d’un grand nombre de verbes,
quadrilitéres ou trilitéres pour la plupart. On les appelle
quelquefois « verbes réguliers, verbes & conjugaison régu-
liére ».

Un verbe tel que rdé/ « préter » donne a la 3¢ personne
du masc. sing. « irdil » qui signifie ordinairement « il a
prété » dans une proposition indépendante ou « il préte »
ou bien « il prétera » dans d’autres cus.

Pour une deuxieme catégorie de verbes. appelés quel-
quefois verbes irréguliers, on dispose de thémes dilférents
selon que I'action a exprimer est accomplie ou est inaccom-
plie. Ces verbes sont moins nombreux yue les verbes régu-
liers: tous sont tres usités ; assez fréquemment, ils n'ont
qu’une ou deux consonnes.

Prenons pour exemple le verbe « 55 » manger; ce verbe
présente, en tachelhit, deux themes pour rendre l’a(-compli:

88 (pers. a);

$sa (pers. ' et pers. 3);
el deux thémes pour I'inaccompli :
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§§, & (pers. z et pers. 8);

s8¢ (pers. ).

Dans la conjugaison de ces verbes, les formes person-
nelles se groupent en deux tableaux (ou temps) que nous
appelons 'un « temps parfait » Yautre « femps impar-
fait ».

DPARFAIT IMPARFAIT
{r¢ pers. sing. 81y 58éy
5 . .  y T84
3* pers. sing. ssa 188
3¢ pers. plur. 38an 38in

Pour foute cette catégorie de verbes, ’opposition accom-
pli-inaccompli apparait bien dans le verbe berbére. Moins
nettement toutefois qu’en arabe. En arabe marocain (Sous),
par exemple. le verbe « manger » présente, pour le parfait,
deux themes :

Fli (premiéres et deuxiémes personnes);

kla (troisiémes personnes);

o deux themes ponr Vimparfait':

akul (singulier) ;

akl (pluriel).

Dot deux tableaux pour la conjugaison: un « lemps
parfait » pour Vaccompli, un « femps wmparfait » pour
“inaccompli ; on les distingue facilement I'un de lautre
grace a des différences sensibles que présentent les themes.
\utre caractére distinctif: en arabe, les désinences person-
nelles sont suffixées au parfait, tandis que pour Yimparfait
elles sont préfixées. Ex.: manger.

PARFAIT IMPARFAIT
1 pers. sing. klit natul
2¢ pers. sing. kliti takul
3¢ pers. plur. Fklou jaklu

En berbére, au contraire, les affixes personnels n’ont
qu'une seule et méme fagon de se joindre aux thémes ver-

1. Nous laissons ici de coté I'emploi du participe.
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baux pour donner et le temps parfait et le temps imparfait.
Les deux tableaux ainsi obtenus ne different done que par
les thémes el ils s’opposent moins nettement que les deux
« temps » de 'arabe.

Ex. : berbére 53" : manger.

PARFAIT IMPARUALT
1" pers. sing. §§0~r 386~
= » +
2¢ pers. sing. Fisit tést
37 pers. plur. s&an s&in

Prenons comme exemples quelques verbes, les uns pri-
mnitits el d’autres. dérives, of imdiquons les impératifs des
deux séries M et H.

X sERiE M Posemie I
VERBES )

(MOMENTANE) o (HABITUEL)
.’ |
; trouver: . . 7 !
< (@) 1-2 t'rou.er a:f‘ I‘ tz{_fa ;

S consonnes. ner: . o neyqa
Verbes saisir : am'z. .| time: !
primitifs. / (h) plusde 2 | préter: rdél. el |
. vonsonnes. | carder: gersel. L tqersal
s L ( causaiifs: faire sortiv: ssifey. l ssnfiy
Verhes > réfléehis s'entre-luer: miny,, . tnienu |
dérivés. Passifs Glre fait: tsker.. ‘ tiiskir
e B P ]

Nous ferons les remarques suivanles :

10 A quelques exceptions prés. tous les verbes de la
série H (habituel) ¢l les deux tices eaviron des verbes e la
strie M (momentané, § 1,4 ot § 1) ne disposent, pour
exprimer et Faceompli ef Finaceompli. que dun seul théme
verbal. que d'un seul « femps »,

20 Les verbes du§ 1.« (série M) sont seuls i Opposer un
« temps parfait » & un « temps Hnparlait ».

Hoen estde meme dans la plupart dos parlers berbéres.
Seuls, les parlers des Touarvegs présentent fréquemment, of
pour chacune des séries M et H, des themes ditlérents per-

o
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mettant de distinguer nettement P'action accomplie de F'ac-
tion inaccomplie (cf. P. pe Foucauwn, Dictionnaire abrégé
touareg-frangats, tome II, pp. 726-780).

En conséquence, le berbére, quand il voudra exprimer le
temps d’une fagon précise, devra recourir & divers procédés
(emploi de particules, succession des propositions, des
verbes, etc.) que nous allons passer sommairement en
revue ; nous nous bornerons ici, pour étudier 'expres-
sion du temps et de la durée, & considérer seulement le
verbe employé :

1¢ dans une proposition indépendante isolée ;

20 dans des propositions coordonnées, juxtaposées ;

3> dans quelques propositions subordonnées.

Nous emploierons de préférence les verbes suivants:

sERIE M (MOMENTANE) striE H
IMPERATIF THEMES (HABITUEL)
e — et T
DU PARFAIT | DE L'IMPARFAIT | TEMPS UNIQUE

sker, faire. . . . skér skér skar
ftu, partir.. . . fti, fta ftu fettu
§f¢, manger. . . §§L, ssa §5, §, &5 setta
awi, emporler.. . i awi tawi
yérs, égorger. . . vérs ~Ers qqérs

1o PROPOSITION INDEPENDANTE ISOLEE
Purases A.

«) Momenlané-Accomple.

1. Hier qu’'a fait ton camarade ?

2. 11 est allé au marché.

Nest-il pas allé & la mosquée?
Non, il n’est pas allé & la mosquée.

M3

g~
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Berbére (tachelhit du Sous):
L. lgdam, ma iskér umddakeel nk °
1. Ifti s <ssuq.
HI. Is ur iftd s tmézgida 9
V. Uhi, ur sérs ifta.

Arabe marocain (parler des Chleuhs) :
v Was dar sahbék lbarih 2
v Msa [ “ssugq.
v U ma msd $ [ “3iamaz"?
y Ld, ma msi lu $ii.

b) Momentané-Inaccompl:.

- Demain, s'il plait & Dieu, que fera ton camarade ?
. Ilira au marché.
- N'ira-t-il pas & la mosquée?

Py

. Non, il n’ira pas & la mosquée.

B LD R e

Tachelhit :
L. Séah, in sa Linh, ma rra iskér umddikeel n'l»
Il. Ra iftus *ssugq.

. Is ur dra a iftu stmézgida (ur ra iftu)?
IV. Uha, ur ra sérs iftu.

Arabe marocain (Sous) :

v Was bya idir sahbél védda, in ia Liah?
v vyadi imsi [ *ssig.

v Ma vadi §0 imsi 1 *23dma=" v

y Ld, ma vady imsi bk $aq.

e) Habituel. — Passé, présent, futur.

1. Que fais-tu d’habitude le vendred;
2. Je vais & la mosquée,

3. Ne vas-tu pas au marché?

4. Non. je ne vais pas au marché.
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Tachelhit :

1. Ma tskéirt ass “lidmded ?
1. Ass "liémae® ar fittuy s tmézgida.
L. Is a ur a tfttat s ssugq ?
IV. Uhs, ur a [tiys °ssiq.

Arabe marocain (Sous):

A$ ki ddir nhdr ‘Siémid?
Ka n'méi [ “Ssamdz".
Ma ka ttmsi 8 l°ssiq ?
La, ma kd n'm3 §i Fssitq.

PR A

d) Habituel-Passé.

1. [Quand tu étais encore au Maroc], que faisais-tu le
vendredi ?

2. Jallais & la mosquée.

3. Nallais-tu pas au marché?

4. Non, je n’y allais pas.

Tachelhit :
1. [Lih sul elht ydarin] ma teshart ass l5dmdea ?
1. Ar fttuy s tmésgida.
Wl. Is a ur a tftat s ssug ?
\V. Uha, ur a sérs frtliy.

Arabe marocain :

\ [Mnin kunti ma =@l [ biad kum) was [kint) ki ddir
nhar “iiemea?

v Ké n'mée [ *55amae°.

« Ma ka tmsi $8 [ ssitq ?

s Ld, ma ka n'ms¢ e $43.

¢) Habituel-Futur :

|. L'an prochain, il plait & Dieu, que feras tu la-basle
vendrodi ?
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2. Jirai & la mosquée.
3. N’iras-tu pas au marché?
. Non, je n’irai pas au marché.

Tachelhit :

1. Imal. in 3a Llah ma rra tskirt ass “lzdmdzi
~darun ?
Il. Rad fttuys tmésgida.
I. Is a ur a tfttit s ‘ssug?
IV. Uhi, ur a sérs fttay.

Arabe marocain (Sous) :

\ zam ‘3331, in $d Llak was vadi Chdid ddir mmdéin ?
~ddi n*bda n'msy [ *sidmaz’.

U ma vidi st #msi ssig?

Ld, ma vadi 8 n‘mési lih.

w P -

/) Action qui est en voie d'accomplissement.

{. Que fait ton ami en ce moment?
2. Il mange.

3. N’est-il pas en train d’écrire?

t. Non, il n’éerit pas.

Tachelhit :

1. ~dad ma ishar umddik'el n'h:?
. Ar isttta ~elad.
I, 7Is a ur titara?
IV, Uha, ur a tttira.

Arabe marocain (Sous):

v U daba was ké idir sahbék ?

v Déruig ki igkil.

v Ma ka ihtéh 3ai?

v Ld, ma kd tktéh sdg.

Ces exemples montrent que dans la proposition isolée :
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(Théme verbal) I'action momentanée est rendue par les
thémes de la série M (momentané) ;

I"action qui dure, ou se répete, ou est habituelle, ou est
en train de se faire, ou celle qui commence, etc., est rendue
par les themes de la série H (habituel) ;

(Temps) L’accompli est rendu par le « temps parfait »
(action momentanée), par le « temps unique » (action
durable, habituelle, eic.);

L’inaccompli est rendu par le « temps imparfait »
(momentané) ou par le « temps unique » (habituel) ;

(Particules) L’accompli momentané se construit sans par-
ticule. Pour I'inaccompli momentané, le verbe est précédé
de la particule ra (futur).

Les formes habituelles s’emploient : précéddes de la par-
ticule ra pour le futur dans tous les cas — ou précédées de
ar dans la proposition directe, de a dans la proposition
interrogative, négative (passé, présent, temps en général).

Le tableau suivant résume ces données.

A. — PROPOSITION INDEPENDANTE ISOLEE

ACTION EXPRESSION
o T —— s} e -
PARTICULES
PROPOSITION THEMES TABLEAU
ASPECT TEMPS NN DE
INTERRO- VERBAUX
CONJUGAISON
GATIVE, | DIRECTE
NEGATIVE
momen- accompli, — — série M | temps parfait
tané. | inaccompli. re ra série M | t. imparfait
futur, ra ra série H | temps unique
présent, a ar série H | lemps unique
habituel’ passé, a ar série H | temps unique
/ temps en gé-
néral. a ar série H | temps unique
|
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2¢ PROPUSITIONS INDEPENDANTES JUXTAPUSEES
a) Momentané-Passé.

Purases B.

1. Qu’as-tu fait hier?

Hier, je suis allé dans la montagne, avec mon camarade.
Nous y avons emmené un mouton, nous l'avons dégorgé,
nous avons fait cuire, nous 'avons mangé.

Tachelhit :

l. Mu t'skért wdyam ?
ldgam, |néfta] n'kki d umddikél inu s iggt udrar ;
|rawt| sérs ia izimér, |nvérs] as gis, [nssnu|t, [n's¢.

Arabe marocain (Chleuhs):
\ Lhdrah, msit dna w sahbhi (fdy <iibél w ddmnma
meana kébs w dbéhni-h témma it tiyyhni-h u klini-A.
Le premier verbe néfta est au « temps parfait », théme
M. employé sans particule. Les verbes suivants sont au
« temps imparfait », théme M employ¢ sans particule.

b) Momentané-Futur.

1. Que feras-tu demain?

Demain, jlirai dans la monlagne avec mon camarade ;
nous y emmenerons un mouton, nous I'égorgerons, nous le
ferons cuire, nous le mangerons.

Tachelhit :

. Askhka, in 3a Llahk, ra d|ftuy| n'hki dumddiib*él-mu
styyt udrar; ra n |nawt| ia izimér, ra d as nyérs yinn,
n'ssnu tinn, |néslft.
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Arabe marocain (Chleuhs):

\ védda in 3a Llah, yadi n'm$iina u sahbi Ifiq 35661
u ~adi n'ddw meedna kébs u n'dbéhi-h témma u Emma
nttybi-h u nitkbe-h.

Le premier verbe ftuy est au « temps imparfait ».
theme M employé avec la particulera ; de méme pour nawi,
nvérs: les verbes suivanis sont & 'imparfait, théme M,
mais se passent de la particule ra.

) Habituel-Passé.

1. Dans ton pays, que faisais-tu ordinairement le ven-
dredi ?

Chaque vendredi, j’allais avec mon camarade surla mon-
tagne, nous y emmenions un mouton, ete.

Tachelhit :

\. Lk sul ellit htmasirt nnun ma wgan leada n'k ass
"lidmdza.

Lidmdza ar lzdmdsa ar nftttu nhki d umddak®él-inu
sigg? udrar, ar d inn ntlaw? ja tsimér, ar is n‘qqéirs, ar
tinn n'ssnua ar tinn n§tia.

Arabe marocain (Chleuhs) :

v Mnin kinti ma =31 [ blad-k was kunti kit ddir nhar
smdsd ¥ Mén 3émeea [ ©338mea, candi ki n'ddi ina
u sahbi ka n*ddiv wah'd “lksbs If wq “3:b¢l, kiv n°dbhii-h
ismma u ko ntigbi-h « ki naklu-h témma.

Le premier verbe ainsi que les suivants sont au temps
unique du théme H, précédé de la particule ar.

d) Habituel-Temps général.

t. Que fais-tu ordinairement le vendredi?
Le vendredi, je vais habituellement avec mon ami sur la
montagne, nous y emmenons un _mouton, etc.
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Tachelhit :

Ass ‘lzamdeq ar fittay nthki d umddikisl e siggi
udrir, ar sérs n'ttinwd ja izimér, aris ‘nn gis nqqérs, ar
tinn gis nssnua, ar tinn yinn n$‘fta.

Arabe marocain (Chleuhs):

v Nhdr ciiémesd, ki ntmsi lfig wah'd *i:bél ima u
sahhi, w kir néddivu m*cana kebs u ki n'dbéhin-h témma u
kit ntighi-h témma. u témma ki nikle-h.

[ Habituel-Futur.

I. Que feras-tu ordinairement le vendredi quand tu seras
revenu au Maroe?

Jirai, moi et mon compagnon d’autrefois, sur la mon-
tagne. nous emmeénerons un mouton. ete.

Tachelhit :

Vo Lh turvit s *liérbh ma rea day Cskart ass " [amaza.

Rad frit; nkke dumddikél ndi inu siggl wdrar ri
yérs netlary izemeér, ra d its ‘R nqqbrs, n'ssnu tinn, nés
tinn ~inn.

Arabe marocain (Chleuhs):

v Ao pseli Ivérh, nhar Cszemead, as <adi ddiv?

widi nbdii n'ms mza sahbi leqdim Ifiy <s:bél w vadi
whdiu neddiu kébs u vadi nedbéhi-h témmuo u neighi-h uw
nirkbu-h.

REMARQUES
{* LA PROPOSITION INITIALE.

Dans la phrase «, le premier verbe néfia situe la scéne
dans le temps, les faits rapportés ont eu lieu dans le passé,
marqué par le « temps parfait » P.

Dans la phrase 4, le premier verbe ra o ftiv situe lui
aussi la scéne dans le temps, les faits rapportés se passe-
ront dans lavenir. ce qui est indiqué par le « temps
imparfait » |.

Pour les phrases ¢, d. [, le premier verbe ff¢fu se borne a
placer les faits dans le domaine de [habituel (temps
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nnique U); une particule ra précisera, marquera le futur,
mais ar -+ temps unique U n’apporte aucune précision
quant au temps; la clarté exige 'emploi d’un adverbe.

En somme, pour la proposition initiale, tout se passe
comme si elle était indépendante isolée.

20 [.ES PROPOSITIONS SUBSEQUENTES.

Dans ces propositions :

a) Théme verbal. — Les faits momentanés sont rendus
par les thémes de la série M (phrases a et 6).

Les faits habituels, répétés, durables, etc., sont rendus
par le theme H (phrases ¢, ), par les themes H ou M il
s'agit de faits futurs (phrase f).

6) Temps, tableau de conjugarson. — Dans la phrase «,
'est le « temps imparfait » I qui marque 'accompli, il rend
aussi, dans la phrase 8, I'inaccompli’.

Pour les phrases ¢. @, f, emploi du « temps unique » U.

¢) Particules. — La particule ar (ou a) précéde tou-
jours le duratif; la particule ra devant imparfait précisc
que Paction est future; le parfait s’emploie sans particule.

B. — PROPOSITIONS JUXTAPOSEES, COORDONNEES

ACTION EXPRESSION

o t—— et | ———— e e—
N TARLEAU
ASPECT TEMPS PARTICULE THEMES

DE CONJUGAISUN

. { accompli, — sériec M | temps imparfail
momentane.e inaccompli. | ra (futur) | séric M |tempsimparfait
futur, re série H | temps unique
\ présent, ar, a séric H | temps unique
l hahituel . .. passé, ar, a série 1 | temps unique
temps en gé-
[ . néral. ar, a série H | lemps unique

1. Notons que dans cette série de fails momentands qui se suceé-
ilent dans le passé, I'action la plus ancienne est rendue par le « temps
parfait » P, une action qui lui est postérieure est rendue par le
« temps imparfait » L.
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3° PROPOSITIONS SUBORDONNEES.

@) Certitude. — Prenons comme exemple le cas ot des
particules conjonctives mettent en rapport deux faits qui se
succeédent ; le fait le plus ancien dans le temps (temps
antérieur) exprime une certitude, ou une affirmation, ou
une action nécessaire. etc. ; le fait postérieur en est la con-
séquence, ou Je complément habituel. Le berbére énonce
d’abord le fait antérieur (subordonnée), puis le fait posté-
rieur (principale). Nous nous bornerons ici & distinguer le
cus,

a) dans le momentané : de deux faits passés, de deux
faits futurs ;

) dans habituel : de deux faits dans le passé, dans le
présent, dans le temps en général.

Purases C.

) Momentané. — Deux fuits pussés.
1. Quand il me vit, il s’enfuit.
2. Quand il eut mangé, il partit.
Tachelhit :
I. Llvy ye ezra, iruél.
. Ly issa, ifta [ haliaes (ou rarement : ifiu).
Arabe marocain :
v Mnin saf-ni, koréb caliya.
v Mnin kla, msa fhat-u.

h) Momentané. — Dewx fails futurs.
1. |1l veut entrer chez toi. — Je ne veux pas qu'il entre
chez moi|; — quand il entrera je le frapperai.
2. [Acheéte ce cheval]. — Quand je le trouveral & bon

prix, je Pacheterai.
3. Quand il te verra, il s'enfuira.
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Tachelhit :

I. [Ira a iksem s dark. — Ur riy ann tkiém s dari | ;
v 'nn thiem, ra (¢ atéy.
. [Sy ayis ad| Ik tinn ufiy iréhs, ri it syey.
. Iy k izra, ra iruél.

Arabe marocain :

\ Bva idhtl Land-k. Ma nebyih st idkél sandi, ila dhél
sand?, vadi nderb-u.

v sri had *l:cud. Ha lgit-u rhis, nésri-h.

v lla saf-k, vadi. ihrb.

) Habituel. — Deux faits passés.
(Autrefois et habitucllement,)

1. Quand javais fini mon travail, je lisais.
2. Quand nous avions mangé, nous sortions.
3. Quand il me voyait, il s’enfuyait.

Tachelhit :
(v ‘lkada-nu.)
I. [; k'mmley lfedémt inu, ar agqray.
1. /¢ néssa, ar ntéffiv.
1. Kudnna yi izra, ar itrual.

Arabe narocain :
(Men cattl.)
Mnin ki nf'ddi mén lhedma drali, kit ntalaz f ktnbi.
Mnin kir niklu, ki nhériu.
Uytma saf-ni, ka thréb.

- -

“

d) Habituel. — Temps quelconque.
(En tout temps et d’habitude,)

. Quand il a tini son travail, il retourne chez lui.
. Quand j'ai mangé, je fume.

[ V)



PARLERS DES CHLLUHS DU SOUS 61

Tachelhit :

L. Iy skemmel lhedeme nés, ar if*ttu s <lmbil nés.
II. Iy ak* 52y ar k'mmiy.

Arabe marocain (Chleuhs) :

v Mnin ki if'ddi mén hdémt-u, ki irgis bnudas-u.

v Mnin ka nqadd mén Imdikla, kit nhms.

Dans ces phrases, ke + « temps imparfait » rend, en
arabe, une action habituelle accomplie volontairement par
un sujet ; toutefois, on n’emploie pas en arabe cette tour-
nure pour rendre :

« quand arrive mars »;

« quand la nuit est venue » ; on emploie dans ce cas

tla + « temps parfait ».

Mais le berbére ne fait pas de distinction et emploie dans
les deux cas

& -+ « temps parfait ».
)
1. Quand Vété arrive, on tond les moutons.
2. Quand ils me voient, ils s’enfuient.

Tachelhit :
L. 1 ilkem ssif, ar tlasen izamarén.
W. I+ @yi zrgn ar Crualen.
Arabe marocain :
v Mla dhel ssif, ka idézzu nngs levlem.
v Mla safu-ni, ka iherbu.

[) Actions concomitantes.

Si les deux actions sonl concomitanles, les deux verbes
sont rendus par la forme d’habitude, temps unique, dans
tous les cas.

1. L’an dernier, quand il lisait, il fumait.

2. Actuellement (et en tout temps), quand il lit, il fume,
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3. Autrefois et habituellement, quand ils mangeaient,
ils buvaient du thé.

Tachelhit :

. Mdadan a, ¥y a ittnadar, ar ik'mma.
Il. Ditim, ¢y a itinadar, ar th'mme.
. Zman, &y a S'ttan, ar ssan dtdy.

Arabe marocain :

v cam lawsl, mnin ki dtalas, ki thme.
v Ditem, mnin ka ttalas, ki thmi.
v Zman, mnin ki jaklu, ki isérbu alay.

Remarques sur ces phrases.

C'est la proposition principale qui indique (et cela par son
verbe surtout) si on est dans le domaine du momentané
(emploi des thémes M) ou dans celui de I’habituel (emploi
du théme H). Le verbe de la proposition subordonnée est
toujours & théme M.

Le verbe de la proposition principale situe, en outre, le fait
postérieur dans le temps : un parfait pour I’accompli, un
imparfait pour 'inaccompli ; pour I'habituel, Pemploi du
temps unique ne précise rien quant au temps. Le verbe de
la proposition subordonnée n’apporte & cet égard aucune
précision : il est, dans toutes ces phrases, toujours au
« temps parfait ». Le fait que le verbe met le mieux en
lumiére est une simple opposition d"une action antérieure &
une action postérieure par les alternances:

parfait (subordonnée), parfait (principale),
parfait — imparfait —
parfait — temps unique =~ —

Des particules (/% devant le « temps parfait » pour ac-
compli momentané, #y pour les autres cas), ainsi que la
syntaxe (ordre de succession des propositions) ou bien des
adverbes, ete., concourent & situer les deux actions dans le
temps de fagon précise.
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€. — PROPOSITIONS SUBORDONNEES (CERTITUDE)

ACTIONS EXPRESSION |
PROPO- : 2 T
o 2= TABLEAU |
SITIONS ASPECT TEMPS T £ | THEMES DE [
Sz CONIUGAISON |
I = i
;1 subordon- ‘
¢ néeparlliy.fmomentané] accompli | — |séric M [temps parfait
principale..|momentané| accompli | — |série M ;tomps par[‘ngl
I ou imparfait
2 subordon-
née par iv.|momentané| inaccompli | — | série M [temps parfait
. principale..|momentané| inaccompli| ra |série M |1. imparfait
3 subordon-
! née par iy.imomentané| accompli | — |série M [temps parfait
principale..; habituel | accompli | ar |sérig H |lempsunique
4 subordon-
née par év.| habituel |t.engénérall — |série M |temps parfait
principale..| habituel |t.engénéral| ar | séric H [tempsunique
5 subordon-
née par #v.| habituel |t.engénéral|l — |série M |temps parfait
principale..| habituel |(.engénéral| ar | séric H [tempsunique
6 snbordon-s durable, p!‘féser}l, g ivie H |to .
_ née par i‘;'.e habituel 3' er?::'fliéral\ a | scrie empsunique
! 4 bl )
' \ présent 2 I
' principale..| habituel passé ar | série H tempsuniquel
| 2t.enge'ne'ral$ ‘
| | N |

3* PROPOSITIONS SUBORDONNEES.

h) Supposition.

Au lieu dexprimer une action certaine. réelle. réalisable.
la subordonnée. placée en téte de la phrase. peul énoncer
un fait qui s’'oppose & L réalité, une simple supposition : la
principale indique la conséquence possible du fait en eas de
mise & exécution,

[tu n’as pas fait; inais] si lu avais fait.....
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Prrases D.
Momentané. — a) Deux faits passés.

1. Hier, s'il m’avait vu, il aurait fui.
2. il était entré chez moi, je aurais frappé.
3. Si tu Pavais mangé, tu serais mort.

Tachelhit :

. Mri ddis iyi isra, ra iryél.
1. Mri dd is thsém sdari, ra ¢t nté;.
1. Mri dd is t £3it, ra (Enmét.

Arabe marocain :
v Lukan saf-ni, vadi thréb.
v Lukan dhél sialya, ~adi ndirb-u.
v Lukan kliti-h, vadi mit.

&) Accompli-Inaccompli.

1. Si, hier, tu n’avais pas veillé, tu n’aurais pas sommeil
maintenant. .

2. Si, naguére, tu avais labouré, tu récolterais aujour-
d’hui (ou prochainement).

Tachelhit :
1. Mri dd is ur tiust idgam, ur ri kk jay idés vilid.
. Mtz dd is t jadelli therst, thun tmgért vassad.
Arabe marocain (Chleuhs) :

v Lukan ma shérti 5¢ lbarah, ma vadi 3¢ idérr-k nnzas
déruig.

v Lukan haréits békre, lukan bastti-h liam.

¢) Deux actions futures.

1. (Demain) Si je le trouvais & bon marché, je I'achdte-
rais.
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2. S’il entrait chez moi, je le frapperais.

2
3. Si tu ne fais pas ton travail aujourd’hui, tu le feras

demain.
Tachelhit :

I. (Askka) fhtinn ufiy tréhs, ra t syév.
Il Ivnn dari juska, ra tt atéy. ‘
W 1y ur rskert taward n°k vassid, Eskért *t shah.

Arabe marocain (Chleuhs) :

v (yedda) Ha lgit-u rhis, nésri-h.
v [li dhil zand, vadi ndérb-u.
v [l ma amélty s8¢ hdemt=k linm, tzamel-ha <édda.

) Habituel. - Temps <n général.

1. Si tu buvais habituellernent du thé, tu n'aurais pas

Jinsomnie.
2. Ni tu attachais ton chien. il ne t'échapperait pas.

3. NI tu savais lui échapper, il ne te frapperait pas conti-

nuellement.
Tachelhit :

| Mri dd is i tssqt dtay, ur ra ttaust.
. Mta dd is it Cthkerftindi nék, ur vi dttérual.
WL Mra dd is i terualt, ur ra kk bédda thkat.

Arabe marocain (Chleuhs) :

v Lukan ki t3réb atay dima, ma vadi st that faig.
v Lukan ka thef Ikelb dial-k, ma i*hréb Lk sai.
v Lukan kit téhreb lu. ma ~ade st wdérb--k dima.

lei encore, le verbe de lu proposition subordonnée et celui
de la principale distinguent le momentané de Ihabituel
(emploi du théme M : phrases «. 4. ¢ 3 emploi du théme H :
phrases «).

La distinction entre accompli et I'inaccompli est peu
4
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nette : dans la subordonnée, le parfait peut rendre l'inac-
compli (phrases ¢) et, dans la principale, il arrive que I'im-
parfait rende I'accompli (phrase @) ; mais I'alternance par-
fait-imparfait exprime nettement que l'action dans la
proposition subordonnée est postérieure & Paction dans la
principale.

D. — PROPOSITIONS SUBOBDONNEES (SUPPOSITION)

ACTIONS EXPRESSION
e — e

%

PROPO- 52 TABLEAU
SITIONS ASPECT TEMPS g é THEMES DE
E 2 CONJUGAISON
a)subordonn.
par mtiaddis.imomentané| accompli | — | série M [temps parfait
principale. .|momentané| accompli | ra |série M |t. imparfait
b) subordonn.
par mtaddis.{momentané| accompli | — | série M {temps parfait

principale. .|momentand|inaccompli| re |série M it. imparfail
¢) subordonn.
par iy. . .|momentané|inaccompli| — |séric M |temps parfait
principale. .|momentané|inaccompli| ra |série M |t. imparfait

j d)subordonn.
par mtaddis.| habituel [t.engénéralja(ay)| série H |tempsunique
Iprincipalc. .| habitnel [t.engénéral| ra | série H {tempsunique

A la suite des phrases berbéres que nous venons de pas-
ser en revue, notre informateur nous a donné leur équiva-
lent en langue arabe, dans le parler des Chleuhs du Sous.

Quand un Berbére chleuh s’exprime en langue arabe, il
a tendance a rendre la durée, U'intensité de Vaction et le
temps par des procédés qui rappellent ceux qu’emploie la
langue berbore.

Euxpression de la durée’.

L’arabe ne dispose pas comme le berbére d'un théme ver-
bal spécial qui permelie au verbe d’établir par ses propres

1. Communicalion faite & la Sociélé de linguislique de Paris le
7 mars 1923,
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moyens une distinction! nette entre le fajt durable, répéteé,
intensif. habituel, etc., et le fait momentané.

Aussi I'expression verbale de la durée est bien imparfaite
en arabe. Elle se borne a employer dans tous les cas o
« temps imparfait », 4 'exclusion du « parfait »®; cet im-
parfait est towjours précédé d’une particule?; la comparai-
son de la phrase arabe el de la phrase berbere Correspon-
dante permet d’établir que :

. a: berbére @r 4 H temps uniqgue
correspond : arabe Aa + imparfait

2. a: berbére ra -+ H temps unique
correspond : arabe yadi -+ imparfait.

Ilya peu d’exceptions ; les cas d’emploi sont cités plus
loin (emploi du « temps imparfait »),

Expression du temps >

Dans les phrases citées :

L'accompli momentané est rendu par le « temps par-
fait » :

dans la proposition indépendante isolée :

phr. A, a, v, v. v, 3;

1. Cependant nos éléves ol nous, avons pu noler sous la dictée de
Chleuhs de rares fails comme celui-ci: soit |o verhe mser « étriller »
un chleuh dit : mid land didlu « il a étrillé son cheval » el : ka
Tmsset leand dialu « il étrille habituellemen( son cheval. »

La forme inlensive mes3ét aurail é16 eréée pour rendre la forme habi-
tuelle herbére ; clle aurait meéme pu étre simplemenl empruntée ; on
a en effet en herbére : étriller, theme M. mséd: théme H. messéd. On
peut noter d’autre part la présence (peu frequente) en arabe marocain
{’une deuxieme forme correspondant a une premiére forme de Parabe

rlassique ou de l'arabe vivan( ; nrggéz « bondir », [el. J‘,ﬁ.’a];q“rroh,
néqaes, efe.

2. Méme quand le berbére emploie un parfaii.

3. Méme dans les cas oa le herbére juge superflu Pemploi d’'une
parlicule.

+. Ou hien a+H lemps unique, ou pius simplement : H temps
unique (sans particule).

5. Ces quelques notes emprunien! beaucoun er n ajouient que. peu
de chose., au beau {ravail de M. Murcel Congy, Le systeme veroai sem -
tique et lexpression du temps. Paris, Leroux, 1924
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dans la proposition juxtaposée :

phr. B, a, \;

dans la proposition subordonnée et dans la principale (cer-
titude) :

phr. C,a, v, v, ¥, 33

dans la subordonnée (supposition):

phr.D, a, v, v, v; — D, b, v, Y.

L’inaccompli momentané est rendu par le « temps impar-
fait »

dans la proposition indépendante isolée:

phr. A, 6, v, v, v, 33

dans la proposition juxtaposée :

phr. B, 6, \;

Jdans la proposition principale (certitude) :

phr.C, 6, v, ¥, v;

dans la proposition principale (supposition):

phe. D, 6, v ; —D, 6, 4, v, ¥

Mais le « temps imparfait » rend en outre le fait habi-
tuel (présent, passé, futur, durable, éternel). Cet imparfait
est alors précédé de la particule yadi pour le futur ou de la
particule ki pour le passé, le présent, le temps en géné-
ral. Exemples :

dans la proposition indépendante isolée :

phr. A, ¢, v, v, ¥, 33

phr. A, fL v, vo v, 35

dans la proposition juxtaposée:

phr. B, ¢, \; —phr. B, d, \:

dans la proposition principale (certitude):

phr. C, ¢, v, v, v; —phr. C,d, \, v;

phr. C,e, \, Y35 i\, Y, Y5

dans la proposition subordonnée (supposition):

phr.D, d, v, v, ¥,

(concomitance) : G, £, v, ¥, v

Dans ces divers cas,

a : arabe k@ -+ temps imparfait »
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correspond : bherbére ar (a) + H temps unique
et d’autre part,
dans la proposition indépendante isolée :
pht. A, d, \, v, v, 3;
dans la proposition juxtaposée :
phr. B, 7, +;
dans la proposition principale (supposition):
phr. D, d, \, v, v;
cas dans lesquels
& : arabe vadi + « temps imparfait »
correspond : berbére ra ++ H temps unique.

Enfin dans la proposition subordonnée (certitude) :

phr. C,e, v, v, v; — phr. C, &, +, v,

a : arabe A4 - imparfait
correspond : berbére ¢y +- parfait M *.

Des cas curieux, d’ailleurs rares, sont ceux ol le parfait
rend I'inaccompli. Exemples :

Dans la proposition subordonnée :

phr. €, 6, v, v, v; — phr. C, e, \, v;

phr. D, e, \, v, v.

Il est & remarquer que, dans ces trois cas, le parfait est
appelé & rendre I'inaccompli en berbére aussi bien qu’en
arabe.

& arabe : /a + parfait

correspond : berbére ¢+ - parfait M.

{Les faits appartiennent au momentané, il s’agit de deux
futurs. Le berbére, pour distinguer le temps antérieur et le
temps postérieur, emploie le premier verbe au temps parfait
et le deuxiéme au temps imparfait ; il semble bien que
’arabe ait obéi au méme souct.]

Cas contraire : I'imparfait est appelé & rendre 'accompli.
Exemple :

1. Les faits appartiennent & I'habituel, ce que le berbére indique
par 'emploi du théme H dans la principale ; Pemploi du parfait dans
la subordonnée permet de distinguer le fait antérieur et le fait posté-
rieur ; la phrase arabe est moins précise sous ce rapport que la phrase
berbére.
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phr. A, d. \, v, v, 33

a : arabe A4 imparfait

correspond berbére ar - H temps unique.

Le fait appartient & habituel, dans le passé ; le berbere,
soucieux de rendre avant tout la constance du fait, emploie
le theme H. conjugué au temps unique. L’arabe suit le ber-
bére dans celte voie et emploie la particule A& marquant la
constance de D'action, laquelle particule 4@ ne peut étre
suivie que d'un imparfait ol :

ka néms? « j'allais ».

Un dernier exemple va le montrer encore plus nettement.
Soient les phrases :

1. Ils le frappérent si bien qu’ils le tuérent.

2. 1ls le frappaient (habit?) si bien qu’ils le tuaient.

3. Ils le frappent (habit') jusqu’a ce qu’ils 'aient tué.

4. Hs le frapperont jusqu’a ce yu’ils aient tué.

Tachelhit :

1. Ar ¢ kkatén aillih ¢ nyan.
. Ar ¢ kkatén ar t nyin.
1. Ar ¢ kkatén ar t nvin.
IV. Ra t kkatén ar t nyin.

Arabe marocain (Sous) :

v Kii iderbu-h hitta gétlia-h.

v Ka idérbu-h hitta igétli-h.

v (Ka) idérbu-h hitta iqéthi-h.

y yadi idérbi-h hdtta igétli-h.

Le berbére a ici & exprimer une action : frapper, — faite
en vue d’un but : tuer. 1l semble que cette langue s'est
appliquée surtout & marquer nettement, par le premier verbe,
I'intensité de I'effort : frapper vigoureusement ; la distinction
entre I’accompli et 'inaccompli et méme celleentre le momen-
tané et I’habituel ont, semble-t-il, paru accessoires ; si bien
que nos expressions : ils frappérent, ils frappaient, ils
frappent, ils frapperont (intensément) sont rendues toutes
en berbére par une méme forme verbale; et le premier
membre de chacune des phrases [, II, 1Il, n’a que le sens
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vague (quant au temps) de notre expression « et eux de
le frapper vigourcusement ». Toutefois, la particule ra de
la phrase IV précise qu’il s’agit du futur; d’autre part, le
temps dans les phrases I, II, Il est vaguement indiqué
par le verbe de la proposition subordonnée’.

La phrase arabe \ « Ka iderbu-h hdtlta gétla-h » mise
en regard des phrases correspondantes en arabe classique,
en arabe vivant, se présente avec une physionomie singu-
litre dont certains traits — des trails essentiels — se
retrouvent dans la phrase berbére [.

Une conséquence pratique est que la connaissance de la
syntaxe du berbeére peut aider I'étudiant dans la construc-
tion ou dans la traduction de phrases en arabe marocain.
Nous en avons fait 'expérience & ’Ecole des Langues orien-

4. 1l semble done que le Berbére, avant de demawder au verbe de
distinguer I'accompli de I'inaccompli, exige tout {’ahord que ce verbe
exprime la durée de 'action et de facon plus pressante encore réclame,
a Poceasion, I’expression de 'intensité de Peffort. Aussi les thémes de
la série I sont-ils, en définitive, plus fréquennment employds dans le
discours que les thémes M. Ils ont. sans donte, apparu de bonne heure
dans la langue auprés des thémes M. Or, quand un verbe présenie dif-
férents thémes pour le momentané, c’est du theme de Iimparfait
plutot que de celui du parfait que peut ¢tre rapproché le (héme H :
par exemple:

THEMES M
T et

THEMES THEMES THEME H
du parfait. de limparfait.
Partic. . . . . . fti, fta ftu fettu
Puiser.. . . . . ugém agem tayém
Batir (emprunt). . bni, bna bnu bnnu
Remplir. . . . . ktdr ktur kettur
Dire. . . . . . nni, nna ini tini, efc.

L.e theme H et le théme M imparfait (qui est anssi le théme de I'im-
pératif positif) paraissant dériver I'un de I'antre ont du «e trés longue
date exister cote a cote; on est tenté d’en déduire que les thémes «du
partail ont apparu dans la languc a une époque moins ancienne. Une
constatation identique résulte soil de la compuraison «des themes du
verbe primilil avec la forme factitive, par exemple, ou avee le nom
verbal, soil aussi desdonnées de la phonétigue : les themes du parfait
se présentent souvent comme des formes évoluées du théme imparlait.
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tales!. La, depuis plusieurs années, nous avons pu réunir
un auditoire composé d’étudiants de FEcole des Langues
orientales, de 'Ecole Coloniale, les uns arabisants, d’autres
berbérisants. S’agissait-il, par exemple, de rendre un verbe
en arabe marocain. Ceux de nos auditeurs qui étudiaient le
berbére avaient été, dés le début de leurs études, exercés
a établir la distinction : entre divers groupes de propo-
sitions ou de phrases berbéres ; — entre le fait momentané
d’une part. lintensif, le duratif, I'habituel, etc., d’autre
part; entre Paccompli et I'inaccompli, entre 'action anté-
rieure et I'action postérieure, etc.

En procédant & la méme analyse en vue de la construc-
tion de phrases ou pour la traduction de textes arabes dictés
surtout par des Marocains du Sud, nos étudiants berbérisants
sont arrivés rapidement & de bons résultats. Les étudiants
arabisants ont, eux aussi, trouvé intéressant de suivre cette
méme méthode, aprés une étude sommaire de la phrase et
du verbe berbéres. C’est ainsi qu’ils ont pu, par exemple,
éviter une erreur, d’ailleurs trés légeére, de traduction dans
des phrases telles que la suivante :

Arabe marocain (Chleubs):

v Lhdaddad ki idir Phdid [ clférvan u i-h lkir
[hitta b u i5bd-w mén lférran) u idir-u cal bmzébra u
bda id*qg-u b'lmtérga.

Sans exception, nos étudiants arabisants ont tout d’abord
traduit « Le forgeron place le fer dans le foyer, il actionne
le soufflet | jusqu’a ce que le fer soit chaud]; puis, il le
retire du foyer, etc. »

Voiei la phrase correspondante en tachelhit :

1. Ameil ar i€gga uezal b tfarnut, ifk-as lkir; [ar d
nuv, ikkis tid ko ctfarnut), ig t [ tawwunt. ar tit'kkum
s igelém.

Un Chleuh ne manque pas, en débitant ces phrases arabes
et ces phrases berbéres, de marquer une pose avant les deux

1. Nous en remercions M. Paul Boyer, administrateur de ’Ecole des
Langues orientales vivanies et M. W. Marcais, de I'Institut.
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passages mis entre crochets dans le texte arabe v et dans
le texte berbere T. La particule arabe hdtte signitie fré-
quemment « jusqu’a ce que, si bien que » ; mais ici, le sens
de hdtta correspond exactement a celui de la particule ber-
hére ar (du texte I) « lorsque, quand, dés que »; la parti-
cule arabe u n’a pas (ligne 2 du texte arabe) le sens de «ct.
puis, » qu'clle a ordinairement; elle signifie « alors ». 11
faut done traduire la phrase arabe — comme la phrase ber-
bére —— « il actionne le soufflet; quand le fer est chaud, il
le retire du foyer. » lei encore, la phrase arabe des Chleuhs
me parait calquée sur une phrase berbére.

E. Desraine.



